

# КАВКАЗЪ

Для личныхъ объясненій редакціи открыта ежедневно отъ 10 до 12 часовъ дня.

Редакция оставляетъ за собою право сокращать и исправлять рукописи, присланныя для печати. Рукописи не приняты для напечатанія не возвращаются.

СТАТЬИ, присылаемыя безъ обозначенія условій, считаются безвѣдными.

## ГОДЪ ШЕСТЬДЕСЯТЬ ТРЕТІЙ.

### ОБЪЯВЛЕНІЯ

Продолжается подписка на 1908 годъ

на газету

# „КАВКАЗЪ“

(ГОДЪ ИЗДАНІЯ LXIII).

Особенное вниманіе въ предстоящемъ году будетъ уделено отдѣлу корреспонденціи и сообщеній изъ губерній и областей Кавказскаго края и крайнимъ вопросамъ.

Подписная цѣна съ доставкой пересылкой:

На	годъ.	11 мѣс.	10 мѣс.	9 мѣс.	8 мѣс.	7 мѣс.
Для городскихъ подписчиковъ . . . . .	7 р.	6 р. 50к.	6 р.	5 р. 50к.	5 р.	4 р. 50к.
Для инокородныхъ . . . . .	8 р. 50к.	8 р.	7 р. 50к.	7 р.	6 р. 50к.	6 р.
На	6 мѣс.	5 мѣс.	4 мѣс.	3 мѣс.	2 мѣс.	1 мѣс.
Для городскихъ подписчиковъ . . . . .	4 р.	3 р. 50к.	3 р.	2 р. 25к.	1 р. 50 к.	75 к.
Для инокородныхъ . . . . .	5 р. 50к.	5 р.	4 р.	3 р.	2 р.	1 р.

### Отдѣльные номера по 5 копеекъ.

Допускается разсрочка для годовыхъ подписчиковъ:

Для городскихъ.	Для инокородныхъ.
1-й взносъ при подпискѣ . . . . . 2 руб.	1-й взносъ при подпискѣ . . . . . 2 р. 50 к
2-й въ 1-му марта . . . . . 2 >	2-й въ 1-му марта . . . . . 2 >
3-й въ 1-му мая . . . . . 2 >	3-й въ 1-му мая . . . . . 2 >
4-й въ 1-му іюля . . . . . 2 >	4-й въ 1-му іюля . . . . . 2 >

Контора и редакція—въ Тифлисѣ, Эриванская площадь, до мѣ Харазови.

Послѣ тяжкой болѣзни тихо скончался 28-го марта, въ 10 час. утра, дѣйствительный статскій совѣтникъ

### ГЕНРИХЪ ВАСИЛЬЕВИЧЪ СТРУВЕ,

о чемъ съ глубокою скорбью извѣщаютъ родныхъ и знакомыхъ жена, дѣти и зять съ семействомъ. О днѣ похоронъ будетъ объявлено особо.

### ТИФЛИСКІЙ КУПЕЧЕСКІЙ СТАРОСТА АР. Н. МИЛОВЪ

проситъ гг. тифлисскихъ купцовъ, выбирающихъ основныя свидѣтельства, пожаловать въ воскресенье, 30-го марта, въ 10<sup>1/2</sup> часовъ утра, на общее собраніе, имѣющее быть въ помѣщеніи тифлисской биржи, Армянскій базаръ, домъ городского кредитнаго общества, для разсмотрѣнія слѣдующихъ вопросовъ:

#### ПЕРЕЧЕНЬ:

- 1) Отчетъ о приходѣ и расходѣ купеческихъ суммъ за 1907 годъ.
- 2) Обсужденіе вопросовъ, связанныхъ съ матеріальнымъ положеніемъ тифлискаго коммерческаго училища.
- 3) Выборы предсѣдателя и членовъ тифлискаго комитета торговли и мануфактуръ на новое четырехлѣтіе.
- 4) Выборы двухъ членовъ тифлискаго сиротскаго суда и двухъ кандидатовъ къ нимъ на новое трехлѣтіе.
- 5) Выборы двухъ членовъ ревизионной комиссіи и одного кандидата къ нимъ на 1908 годъ.
- 6) Выборы купеческаго старосты и его двухъ товарищей на 1908 годъ.

Въ пользу французскаго благотворительнаго общества, подѣ предсѣдательствомъ г. французскаго консула въ Тифлисѣ, въ субботу, 29-го марта 1908 года, въ «Тифлисскомъ кружкѣ» данъ будетъ

### КОСТЮМИРОВАННЫЙ ВЕЧЕРЪ.

„An rendez-vous des Pierrots et Pierrettes“.

Начало въ 9 часовъ вечера. Для костюмированныхъ обязательныхъ костюмовъ Пьеро и Пьеретты. Гражданскіе: во фракахъ и смокингахъ, военные: по формѣ. Дамы могутъ быть въ невырѣзанныхъ платьяхъ.

### Объявленіе.

Советъ сѣзда марганцевопромышленниковъ Шораланскаго уѣзда, Кутаисскаго губерній, сѣмъ объявляетъ, что съ разрѣшенія г. Намѣстника Его Императорскаго Величества на Кавказѣ и г. министра торговли и промышленности, соизволяетъ въ гор. Кутаисѣ, на двадцать восьмое апрѣля сего года, XI очередній сѣздъ марганцевопромышленниковъ Шораланскаго уѣзда, подѣ предсѣдательствомъ помощника начальника кавказскаго горнаго управленія, дѣйствительнаго статскаго совѣтника Ченгеры, для обсужденія слѣдующихъ вопросовъ:

- 1) Выборъ секретаря сѣзда.
- 2) Разсмотрѣніе отчетовъ: а) совѣта сѣзда, б) ревизионной комиссіи и в) комитета по распредѣленію платформъ и вагоновъ по чіатурской вѣтви з. ж. д.
- 3) Разсмотрѣніе статистическихъ данныхъ о производительности рудниковъ, о количествѣ запасовъ руды на станціяхъ желѣзныхъ дорогъ и о размѣрахъ вывоза, о перевозочныхъ средствахъ и складочныхъ мѣстахъ завкавказскихъ желѣзныхъ дорогъ, какъ по чіатурской, такъ и по главной линіи.
- 4) Разсмотрѣніе доклада комиссіи, избранной на X (агстреномъ) сѣздѣ для пересмотра и измѣненія штата служащихъ совѣта сѣзда.
- 5) Пересмотръ положенія о сѣздахъ
- 6) Объ учрежденіи казначейства въ Чіатурахъ.
- 7) Объ образованіи запаснаго фонда для нуждъ сѣзда.
- 8) Объ учрежденіи пенсіонной или вспомогательно-сберегательной кассы для служащихъ совѣта сѣзда.
- 9) Пересмотръ инструкціи о распредѣленіи стипендій между учащимися въ разныхъ учебныхъ заведеніяхъ.
- 10) Объ открытіи дешевыхъ столовыхъ въ чіатурскомъ промышленномъ районѣ для рабочихъ, занятыхъ добычей и подвозомъ марганцевой руды.
- 11) Объ открытіи фельдшерскихъ пунктовъ на рудникахъ.
- 12) Пересмотръ условій вознагражденія лицъ изъ средствъ сѣзда, пострадавшихъ отъ несчастныхъ случаевъ на рудникахъ рабочихъ.
- 13) Объ увеличеніи изъ средствъ сѣзда содержанія чіатурской промышленной стражи, о назначеніи промышленному приставу добавочныхъ выдѣлъ, какъ то: развѣдочныхъ, канцелярскихъ, на освѣщеніе и отопленіе, а также квартирныхъ помощнику промсловаго пристава.
- 14) Объ открытіи въ сел. Чіатурі женской прогимназіи на средства сѣзда.
- 15) Объ измѣненіи нѣтъ существующаго порядка распредѣленія вагоновъ на чіатурской вѣтви з. ж. д.

16) О назначеніи мѣстою будущей гимназіи селенія Чіатурі.

17) О приглашеніи на средства сѣзда штейгеровъ для составленія плановъ и проектовъ для всѣхъ марганцевопромышленниковъ, согласно требованію горнаго устава.

18) Объ открытіи при чіатурскомъ начальномъ училищѣ параллельныхъ отдѣленій для принятія неграмотныхъ дѣтей.

19) Разсмотрѣніе и утвержденіе смѣты доходовъ и расходовъ сѣзда марганцевопромышленниковъ на 1908 годъ.

20) Выборы должностныхъ лицъ. Кр. 175 3—2.

### Концертный залъ Императорскаго русскаго музыкальнаго общества.

Въ воскресенье, 30-го марта, въ день двадцатипятилѣтней годовщины музыкальной дѣятельности

### МИХАИЛА ПЕТРОВИЧА КОЛОТИЛИНА

данъ будетъ

### ЮБИЛЕЙНЫЙ КОНЦЕРТЪ,

при благословенномъ участіи гг. Васильева, Вербова, Данонскаго и Матковскаго, а также и хора, подѣ управленіемъ юбиляра.

Начало въ 8 час. вечера.

Вылеты (отъ 50 к. до 3 р. 10 коп.) продаются въ музыкальномъ магазинѣ «Лира», а въ день концерта—въ музыкальномъ училищѣ.

Желающіе принять участіе въ чествованіи г. Колотилина благоволятъ обратиться за справками къ И. Г. Руденку (Евангуловска, 6) ежедневно послѣ 9 час. вечера. Д. 3—2.

### ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Въ конторѣ газеты «Кавказъ» открыта разрѣшенная Намѣстникомъ Его Императорскаго Величества на Кавказѣ подписка для сбора пожертвованій въ пользу пострадавшихъ во время пожара въ гор. Кутаисѣ. 0—3.

### ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Высочайшій приказъ по военному вѣдомству.

Марта 21-го дня, въ Царскомъ Селѣ.

Прозвѣдуетъ: кавказскаго ордена артиллерійскаго полка подполковникъ Генингъ въ полковникъ, съ увольненіемъ отъ службы, съ мундиромъ и съ пенсіею; командующій 2-го горно-артиллерійскаго полка Терекскаго казальнаго полка, лейтенантъ старшина Лавровъ (Георгій) въ полковникъ, съ увольненіемъ отъ службы, съ мундиромъ и съ пенсіею.

За отличіе по службѣ: изъ подполковниковъ въ полковники: 13-го лейб-грендерскаго эриванскаго Его Величества полка, Мелеевъ; изъ капитановъ въ подполковники: 80-го пѣхотнаго кабардинскаго генерал-фельдмаршала князя Барятинскаго полка Дахкидзе, числящійся по армейской вѣтви, исправляющій должность старшаго адъютанта штаба кавказскаго военного округа, Перестеровъ, съ утвержденіемъ въ настоящей должности; изъ ротмистровъ въ подполковники: 18-го драгунскаго сѣверскаго короля датскаго Христиана IX полка Дядимовъ.

За особые отличія: изъ подполковниковъ въ полковники: 16-го грендерскаго мигральскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Дмитрія Константиновича полка Богомоловъ; 82-го пѣхотнаго донскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Михайловича полка Талыхановъ; 4-го кавказскаго стрѣльцова батальона Даревскій, изъ капитановъ въ подполковники: 84-го пѣхотнаго шаранскаго Его Величества полка Кривенко.

За выслугу лѣтъ, изъ подполковниковъ въ полковники: 1-го кавказскаго генерала Эрмолова полка Терекскаго казальнаго полка Лемизовъ (Федоръ), съ увольненіемъ, за болѣзнію, отъ службы, съ пенсіею.

На званіи чина въ старшій чинъ: изъ капитановъ въ полковники: начальникъ артиллеріи 19-го кавказскаго артиллерійскаго корпуса, генерал-лейтенантъ Афанасьевъ — начальникомъ артиллеріи кавказскаго военного округа; исправляющій должность начальника артиллеріи 19-го армейскаго корпуса, генерал-майоръ Савицкеръ — исправляющій должность начальника артиллеріи 2-го кавказскаго армейскаго корпуса.

Переводится 80-го пѣхотнаго кабардинскаго генерал-фельдмаршала князя Барятинскаго полка капитанъ Венюгеръ въ генеральнй штабъ, съ назначеніемъ помощникомъ старшаго адъютанта штаба кавказскаго военного округа.

Увольняется въ отставку, на основаніи с. в. п. 1869 года, кн. VII, ст. 844, пророчески запаса армейскаго вѣтви, состоящій на учетѣ по Ейскому отдѣлу Кубанской области, Пансковскій.

Постановленіемъ общаго собранія департаментовъ тифлисской судебной палаты отъ 12-го января 1908 года помощнику присяжнаго повереннаго Вячеславу Михайловичу Войно-Ясеневичу разрѣшено веденіе чужихъ гражданскихъ дѣлъ въ тифлисской судебной палатѣ въ теченіе 1908 г. 843 1.

По случаю наступающихъ праздниковъ въ канцеляріи Намѣстника Его Императорскаго Величества на Кавказѣ открыта подписка для лицъ, желающихъ замѣнить обычные визиты въ дни св. Пасхи Христовой пожертвованіемъ на дѣла благотворительности. 0—1.

### НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ

#### Телеграммы.

(Отъ общенациональной корреспонденціи).

ПЕТЕРБУРГЪ, 28-го марта. Государь Императоръ Всемировъ Величійе соизволилъ пожаловать ордена: св. Владимира 3-й степени—командиру кавказскаго мортирнаго артиллерійскаго дивизиона подполковнику Лаврову.

Св. Анны 2-й степени: командиру 1-го батальона 1-й кавказской стрѣльковой бригады подполковнику Карабашеву, адъютантамъ тифлискаго комедантскаго управленія, капитанамъ Ахсалову и Исаву и 16-го грендерскаго мигральскаго полка Немировичу.

Св. Станислава 2-й степени: капитанамъ: 16-го грендерскаго мигральскаго полка Царадову, 81-го пѣхотнаго ашперскаго полка Шимановскому, 261-го пѣхотнаго резервнаго шахинскаго полка Валашеву и помощнику старшаго адъютанта 1-го отдѣленія кавказскаго окружнаго артиллерійскаго управленія Корганову.

(Черезъ «С.-Петербургское театральное агентство»).

Отъ 27-го марта.

ПЕТЕРБУРГЪ. Въ Царскомъ Селѣ въ Александровскомъ дворцѣ у Ихъ Величествъ состоялся обѣдъ въ честь князя Николая Черногогорскаго. Во время обѣда Государь Императоръ изволилъ произнести слѣдующія слова:

«Съ сардечной радостью привѣтствую въ лицѣ вашего королевскаго высочества главу славянскаго княжескаго дома, соединеннаго съ Моемъ Домомъ близкими родственными узами, и въ то же время государя страны, столь тѣсно связанной съ Россіей общностью вѣры и племени. Я увѣренъ, что пребываніе вашего королевскаго высочества среди насъ еще болѣе укрѣпитъ историческую дружбу между Россіей и Черногоріей, — дружбу, которую такъ дорожилъ Мой незабвенный Отецъ и которая въ равной мѣрѣ дорога и Мнѣ, Ныю на здорověе его королевскаго высочества князя Николая Черногогорскаго и его августѣйшей семьи и за благоденствіе его доблестнаго народа».

Рѣчь была произнесена по-французски. На обѣдѣ присутствовали Великіе Князья и Великія Княгини, предсѣдатель Совѣта Министровъ, министры, главноуправляющіе, лица свѣтъ Его Величества и князя Черногогорскаго, супруги министровъ, придворныя дамы. Днѣмъ князь Николай Черногогорскій посѣтилъ умпальнику русскаго Императорскаго Дома, затѣмъ сѣдѣлъ визитъ пребывающимъ въ Петербургѣ особамъ Императорской фамилии, предсѣдателю Совѣта Министровъ, министрамъ и высшимъ начальствующимъ лицамъ Государственной Думы.

ПЕТЕРБУРГЪ. Сѣзденіе 26-го марта открывается въ 11 ч. Предсѣдательствуетъ Хомяковъ. Въ ложѣ министровъ главноуправляющій землеустроительствомъ и главноуправляющій государственными коннозаводствомъ. Предсѣдатель, докладывая предложеніе 39 членовъ назначить послѣднее передъ праздниками за сѣданіе Думы 4-го апрѣля, сообщаетъ, что въ общее собраніе передано изъ комиссіи около 50 законопроектвъ, такъ что теперь остановка происходитъ не въ комиссіяхъ, а въ общихъ собраніяхъ, и потому предлагаетъ назначить послѣднее передъ Пасхой сѣзаніе въ страстной понедѣльникъ. Благоустройкой Думы отклоняетъ предложеніе 39 членовъ, послѣднее сѣзаніе назначается въ страстной понедѣльникъ. Оглашаются текуція дѣла. Законопроектъ о контингентѣ возобращаетъ передается въ комиссію по оборонѣ. Безъ преній принимается во второгъ обсужденіи законопроектъ о порядкѣ ичисленія и срокахъ внесенія пятипроцентнаго сбора съ доходовъ отъ денежныя капиталовъ, числящихся на конто-коррентныхъ счетахъ кредитныхъ учрежденій. Второе обсужденіе законопроектъ объ условіяхъ досрочномъ освобожденіи снимается съ очереди, въ виду новой весенней поправки, подлежащей предварительному обсужденію въ комиссіи.

На очереди докладъ бюджетной комиссіи по смѣтѣ главноуправленія государственнаго коннозаводства. Докладчикъ князь Урусовъ указываетъ, что комиссія сократила расходную смѣту на 23,900 р., опредѣляя ее, вмѣсто исчисленныхъ вѣдомствомъ 1.862,723 р., въ размѣрѣ 1.839,823 р. Главнѣйшія пожеланія комиссіи сводятся къ объединенію дѣятельности главноуправленія государственнаго коннозаводства съ главнымъ управленіемъ землеустроительства: во всѣхъ странахъ Европы, за исключеніемъ Германіи, государственное коннозаводство является только департаментомъ министерства земледѣлія. Россія, гдѣ 86 процентовъ конскаго населенія находится въ рукахъ земледѣльческаго класса, улучшеніе земледѣльческой лошади является самымъ важнымъ источникомъ для поднятія народнаго благосостоянія, потому завдѣланные этой отраслью должны быть переданы главному управленію землеустроительства. Такимъ образомъ государственное коннозаводство не терпѣло бы никакого ущерба, но получило бы значительное сокращеніе въ штатѣ чиновниковъ. Въ заключеніе князь Урусовъ оглашаетъ предлагаемую бюджетной комиссіей, переданную уже въ телеграммахъ агентства, формулу перехода.

Главноуправляющій государственными коннозаводствомъ генералъ-лейтенантъ Здановичъ заявляетъ, что вопросъ о самостоятельности вѣдомства и сильнѣйшемъ предметѣ обсужденія въ искомыхъ совѣщаніяхъ, и преобладающее мнѣніе всегда сводилось къ сохраненію за главнымъ управленіемъ его нынѣшняго самостоятельнаго положенія. Основаніемъ для такого мнѣнія служитъ прежде всего двойственность задачъ, лежащихъ на государственномъ коннозаводствѣ: съ одной стороны — поддержаніе и развитіе производствъ верховныхъ лошадей для удовлетворенія потребностей арміи, съ другой — вопросъ объ улучшеніи сорта рабочихъ лошадей, безъ чего невозможна прогрессъ сельскохозяйственной промышленности. Пріимѣры иностранныхъ государствъ, гдѣ не существуетъ коннозаводства въ видѣ отдѣльнаго вѣдомства, едва ли могутъ считаться убѣдительными, ибо по какому составу Россія занимаетъ исключительное положеніе: количество лошадей Россіи превышаетъ половину конскаго населенія всего земнаго шара; кромѣ того, въ Западной Европѣ, благодаря культурному населенію и широкому развитію частной инициативы, общество само заботится объ улучшеніи породы и сорта своихъ лошадей. У насъ же, при громадномъ конскомъ населеніи и низкомъ уровнѣ хозяйственной культуры, задачи государственнаго коннозаводства являются настолько серьезными и сложными, что осуществленіе ихъ требуетъ глубокихъ и разностороннихъ спеціальныхъ знаній, дѣятельное примѣненіе которыхъ къ жизни можетъ быть проведено только при самостоятельности вѣдомства.

Возвращаясь къ вопросу о самостоятельности вѣдомства, князь Урусовъ заявляетъ, что стоимость лошади государственнаго коннозаводства, по его вычисленіямъ, выражается цифрой около 1,800 руб., тогда какъ частные заводы считаютъ возможнымъ продавать подобный же составъ лошадей по 500 руб. Государственное коннозаводство не должно производить лошадей такого рыночнаго типа, какъ рабочая лошадь; оно должно производить лишь такихъ культурныхъ лошадей, которая по своей высокой цѣнности недоступна частнымъ заводамъ. Обладая громадными, необремененными нивами долами, земельными имуществами, громадными поступлениями изъ тотализатора и асигнованіями отъ государственнаго казначейства, государственное коннозаводство не можетъ достигнуть ни хозяйственности, ни умѣренности въ веденіи дѣла; удовлетворительно поставлено только дѣла разведенія расистыхъ породъ, а не тяжеловѣсныхъ. Мнѣнія конношени поставлены плохо, нужны крестьянъ игнорируются, производитель направляется туда, куда желаютъ наиболѣе вліятельныя въ мѣстности лица. Необходимо предоставить право участія въ распредѣленіи лошадей землевладельцамъ. Это положеніе будетъ поддерживать к. д. партія въ своей формулѣ перехода. Кромѣ того фракція к. д., считая тотализаторъ страшнымъ зломъ, обращаетъ въ то же время вниманіе на то, что доходы отъ тотализатора, за 5 лѣтъ достигли 2 милліоновъ, не продаются по смѣтѣ вѣдомства.

Розановъ отмѣчаетъ дороговизну стоимости лошадей въ производствѣ государственнаго коннозаводства, неприглядную обстановку жизни низшихъ служащихъ, вредъ отъ тотализатора и заявляетъ, что трудники не могутъ дать своего согласія на утвержденіе этой смѣты.

Дмитриковъ противъ передачи государственнаго коннозаводства въ главное управленіе землеустроительства: «опытъ такой передачи имѣлъ мѣсто въ нашей исторіи уже дважды, и на основаніи опыта вѣдомство была возвращена его самостоятельности. Обращаясь въ статистику, очевидно государственное коннозаводство идетъ очень быстро по пути улучшенія крестьянской лошади. Нельзя, конечно, возражать противъ большой связи органовъ государственнаго коннозаводства съ мѣстными самоуправленіями, но вѣдомство уже вступило на этотъ путь. Задача обезпеченія потребнаго количества лошадей должна производиться съ достаточной настойчивостью. Дѣлами хозяйства, принятаго въ вѣдомствѣ, конечно, нуждаются въ улучшеніи. Нельзя, конечно, возражать противъ обвѣненій о вредѣ тотализатора, но какъ отказываться отъ этого дохода при крайней осторожности въ асигнованіяхъ государственнаго казначейства?»

Войлошниковъ заявляетъ, что социаль-демократическая фракція высказывается за уничтоженіе главнаго управленія государственнаго коннозаводства и передачу его функций на мѣстахъ мѣстнымъ управленіямъ, образованнымъ на широкыхъ демократическихъ началахъ (смѣхъ). Отвергая смѣту, социаль-демократическая фракція предлагаетъ соответствующую формулу перехода.

Шубинскій, возражая Войлошникову, напоминаетъ, какъ на заводахъ хватили лошадей, вырѣзывали имъ языки, ломали сины. «При такихъ условіяхъ нельзя передавать коннозаводства на мѣстахъ (аплодисменты справа, шумъ слева)». Фракція совѣта 17-го октября не стоитъ за хозяйничаніемъ стараго типа и высказывается за сохраненіе самостоятельности вѣдомства. Сокращеніе сводится всего на 22,000 руб.; следовательно, расходование и отчетность поставлены въ вѣдомствѣ удовлетворительно. Къ чему приведетъ объединеніе? Все вѣдомство землеустроителя само нуждается въ реформахъ. Оно къ чему-то готовится, собирается что то сдѣлать (аплодисменты). Неужели для такого колоса, какъ Россія, съ ея конскимъ населеніемъ въ 22,000,000 головъ, не стоитъ имѣть отдѣльнаго вѣдомства? Наблюдайте за этимъ вѣдомствомъ съ какой угодно строгостью, дайте ему какія угодно директивы, но сохраните его самостоятельность. Пусть регистрируются всѣ доходы спортивныхъ обществъ» (аплодисменты).

Сырлановъ находитъ, что «отдѣльное вѣдомство коннозаводства имѣетъ право на существованіе, если осуществляютъ двѣ дѣла: экономическую и военную, но въ земледѣльческой Россіи около 35 процентовъ безземельныхъ крестьянъ, 45 тѣмъ назадъ Пруссія съ завистью смотрѣла на нашу ремонтную кавалерійскую лошадь, теперь она выработала себѣ новую, хорошую однушную лошадь. У насъ, къ сожалѣнію, такой лошади нѣтъ. Государственная Дума должна прямо и твердо сказать: на этотъ разъ мы утверждаемъ вашъ бюджетъ, но желаемъ, чтобы вы отдали линіи вамъ земли, ваши расходы сократили, не увеличали попушкой Гальтичморъ и выработали бы хорошую кавалерійскую лошадь, которая намъ очень нужна».

Возвращаясь къ вопросу о самостоятельности вѣдомства, князь Урусовъ заявляетъ, что фракція правыхъ присоединяется къ формулѣ октябровъ, ибо въ ней болѣе определенно сказано, что Дума желаетъ, чтобы управленіе коннозаводства согда совало свою дѣятельность съ управленіемъ землеустроителя и справлялось также съ желаніями сельскихъ хозяевъ и коннозаводчиковъ.

Розановъ вноситъ формулу перехода, предлагаемую трудовой группой.

Вобанскій ставитъ въ вину управленію коннозаводства его связь съ спортивными обществами и потому предлагаетъ, что дѣлособразно соединеніе его съ вѣдомствомъ, прѣдлѣвающимъ дѣятельные реальныя интересы страны.

Принимается предложеніе о прекращеніи преній. Въ 1 часъ 10 мин. объявляется перерывъ.

Сѣзаніе возобновляется въ 2 часъ 10 мин. Князь Урусовъ считаетъ невозможнымъ сокращеніе числа государственныхъ заводовъ. Конское населеніе Россіи, если взять его не безостаточно, а принять во вниманіе пространство Россіи, не такъ уже велико. При объединеніи вѣдомства коннозаводства съ главнымъ управленіемъ землеустроитель-

ства дѣла шли не хуже, чѣмъ теперь. «Гальтичморъ» никогда не получался государственными коннозаводствомъ: онъ былъ пріобрѣтенъ московскимъ скаковымъ обществомъ и никогда не принадлежалъ государственному коннозаводству. Скачки и бѣга по существу полезны, ибо даютъ возможность производить пробу жеребцамъ. Послѣ резюме преній князь Урусовъ заявляетъ, что бюджетная комиссія нашла возможнымъ войти въ согласіе съ фракціей совѣта 17-го октября и предлагаетъ согласительную формулу перехода.

Шубинскій говоритъ, что согласительная формула вполне удовлетворяетъ фракцію октябровъ.

Пренія исчерпаны. Формула социаль-демократовъ, трудниковъ и к. д. отклоняется. Принимается согласительная формула въ слѣдующей редакціи: «Принимая необходимымъ: 1) чтобы для правнаго и успѣшнаго развитія такой важной отрасли сельскаго хозяйства, какъ коннозаводство и коневодство, дѣятельность главнаго управленія коннозаводства объединилась съ дѣятельностью главнаго управленія землеустроителя и земледѣлія, военнаго министерства, земствъ, коннозаводчиковъ и коневодовъ путемъ совместныхъ периодическихъ совѣщаній, 2) чтобы въ распоряженіи казенныхъ конскихъ заводовъ и заводскихъ конюшенъ было отведено лишь то количество земли, какое необходимо для веденія коннозаводскаго дѣла, и чтобы система полевого хозяйства на этихъ земляхъ была введена съ болѣе высокой производительностью и сельскохозяйственной отчетностью съ болѣе точностью, 3) чтобы были приняты мѣры къ уменьшенію убытковъ по изданіямъ главнаго управленія коннозаводства, — Государственная Дума переходитъ къ обсужденію отдѣльныхъ номеровъ проекта государственной росписи по главному управленію государственнаго коннозаводства».

Дума переходитъ къ разсмотрѣнію смѣты по отдѣльнымъ номерамъ росписи № 285 объ отпускѣ 116,186 р. на содержаніе центральныхъ учрежденій; № 286—объ отпускѣ 32,650 руб. на разныя расходы по администраціи—принимается безъ преній; № 287—объ отпускѣ 100,000 р. на сооруженіе и ремонтъ зданій; бюджетная комиссія предлагаетъ кредитъ уменьшій на 9,364 р.; главноуправляющій коннозаводствомъ обращаетъ вниманіе, что исключеніемъ 9,364 р. предлагались на постройку казармъ при кустанайской коншени.

&lt;



жизнь и сохранить силы для осуществ...

Городское население надеется, что, согласно Державной воли нашего возлюбленного Монарха, будут осуществ...

В ознаменование чествования дорожно-глубокоуважаемого имени вашего сестельства, по случаю наступающего годовозначительного дня, кутаевская городская дума, 10-го марта сего 1908 года, единогласно постановила:

1) в день юбилей отслужить молебень в кафедральном соборе за здравие и долголетие Наместника Его Императорского Величества на Кавказе; 2) послать депутацию из гласных: городского голову Д. А. Лордкипанидзе, кн. Д. О. Назаридзе и С. И. Чейшвиашвили, для поздравления и приветствия его сестельства и поднесения адреса от имени города Кутаиса; 3) наименовать первое городское начальное училище именем его сестельства графа Воронцова-Дашкова, и 4) сложить с бюджетных жителей города Кутаиса недоимку обычного сбора в размыр одной тысячи рублей.

Адрес гор. Потн был следующего содержания: «Ваше сестельство, граф Иларион Иванович, три года назад, при вступлении вашем в отправление обязанностей Наместника Его Императорского Величества на Кавказе, вашему сестельству было угодно в обращении к населению края выразить сожаление, что начало служения вашему родной стране совпало со смутным временем.

Смута, порожденная не вашим управлением и не нами, скоро прошла, и вы, как и мы, достигли крайнего напряжения. Но не присуждая вашему сестельству споконием духа, справедливым и разумным отношением к людям и событиям, без возможных неосторожностей, без ненависти к племенам и народам, населяющим край, вы вывели нас из того невозможного положения, в котором мы находились.

Вашу тяжелую и трудную задачу вы исполнили с честью, ибо на каждом этапе вы вели людей к истинной мудрости, который работает только о формальном исполнении закона, ибо параллельно с трудами по успокоению края вы неустанно вели работу по улучшению местного строя. Все, что составляло предмет самых пламенных и догматических, но во все время и истинных вождей общины—окаменевших джигитов кривостного права, надблеще неминуемых земледельцев, предоставление языкам их естественных прав—все это вы предложили краю, и если до сего времени все это не воспринято осуществлением, то в этом вина не ваша, а наша.

Наконец, подводя итоги трехлетней вашей деятельности на Кавказе, вы связали с пятидесятилетней честною службою вышей отечеству, откровенною постоянною вашей любовью и доверием к общественным силам и учреждениям, город Потн, движимый чужеством глубокой благодарности за все содеянное вами на пользу дорогого Кавказа, и глубоко признательный за постоянную мощную защиту его вестущих интересов, приносит вашему сестельству сердечное поздравление с исполнением пятидесятилетия вашей государственной службы. Местная городская дума, в ознаменование сего торжественного дня, в день слагает с бюджетных жителей города 500 руб. долга, называет одну из улиц города именем вашего сестельства и подносит вам через особую депутацию наместник адрес с поздравлениями всех благ и долгой, долгой жизни на пользу вышеранного вам края.

Депутация от гор. Карса поднесла юбиляру следующее постановление: «Общее присутствие карсского городского полицейского управления в экстренном своем заседании сего числа, обсудив вопрос об ознаменовании 25-го марта сего года—дня юбилей Наместника Его Императорского Величества на Кавказе графа Илариона Ивановича Воронцова-Дашкова, по случаю 50-летнего служения его сестельства в офицерских чинах, постановило: ежегодно отпуская из городских сумм пособие всем существующим в гор. Карсе местным училищам именем графа Воронцова-Дашкова в сумм тридцати двести рублей в год с тем, чтобы деньги поступали в право учения наиболее бедных учащихся без различия национальностей по выбору общего присутствия карсского городского полицейского управления, а затѣм—по ведению самоуправления, —последняя.

Указанную сумму ежегодно распределять между следующими училищами, а именно: 1) карсскому реальному училищу—80 руб., 2) женской гимназии—60 руб., 3) городскому трехклассному мужскому училищу—32 руб., 4) Мариинскому женскому училищу—30 руб., 5) армянскому церковно-приходскому училищу—40 руб., 6) Алексеевской школе—16 руб., 7) греческой одноклассной министерской школе—21 руб., 8) ремесленной школе—20 руб. и 9) католической церковно-приходской школе—21 руб. и просить ходатайства почтенного губернатора Карсской области о внесении этого расхода в дополнительный расходную роспись города текущего года.

Александропольский городской голова приветствовал юбиляра следующими словами:

Ваше сестельство, высокочтимый граф Иларион Иванович, дозволяю и маленькому Александрополью, за ваше недолгое управление Кавказом неоднократно удостоивающему вашего отеческого внимания, принести вашему сестельству в многозначительный день пятидесятилетия вашей службы в офицерских чинах Царю и отечеству свое искреннейшее поздравление, а вместе выразить пожелание: вам—счастливой долгой жизни, а Кав-

казу—еще многие годы иметь в лице вашего сестельства своего высоко-гуманного управителя и благородного защитника.

Депутация от гор. Сухума поднесла графу следующее определение: «По открытии заседания городской старосты доложить собранию городских уполномоченных вопрос о чествовании Наместника Его Императорского Величества на Кавказе генерал-адъютанта графа И. И. Воронцова-Дашкова 25-го марта по случаю исполняющегося в этот день пятидесятилетия службы его сестельства в офицерских чинах.

Собрание городских уполномоченных, выслушав доложенное, единогласно постановило: 1) отправить в Тифлис депутацию в состав городского старосты В. И. Ениколонова и городского уполномоченного А. С. Шавердова для принесения поздравления Наместнику Его Императорского Величества на Кавказе генерал-адъютанта графу И. И. Воронцову-Дашкову в день юбилей 25-го марта по случаю исполняющегося в этот день пятидесятилетия службы его сестельства в офицерских чинах; 2) переименовать городскую Тифлискую улицу именем юбиляра; 3) уредить восемь стипендий в четырех существующих в городе школах—Маринской, в трехклассной городской, грузинской, равно армянской церковно-приходской имени юбиляра; 4) сложить с бюджетных жителей города недоимку обычного сбора в размыр одной тысячи рублей.

Депутация от гор. Думета поднесла следующее определение чрезвычайного собрания душевских городских уполномоченных, состоявшегося 23-го марта 1908 года, под председательством городского старосты В. А. Караганова: «По открытии заседания городской старосты доложить собранию городских уполномоченных вопрос о чествовании Наместника Его Императорского Величества на Кавказе, генерал-адъютанта графа И. И. Воронцова-Дашкова, 25-го марта, по случаю исполняющегося в этот день пятидесятилетия службы его сестельства в офицерских чинах.

Собрание городских уполномоченных, выслушав доложенное, единогласно постановило: отправить в гор. Тифлис депутацию в состав городского старосты В. А. Караганова и городского уполномоченного Александра Иосифовича Баратова, для принесения поздравления Наместнику Его Императорского Величества на Кавказе генерал-адъютанта графу И. И. Воронцову-Дашкову в день юбилей 25-го марта по случаю исполняющегося в этот день пятидесятилетия службы его сестельства в офицерских чинах.

Отъ населения гор. Озургеты: «Ваше сестельство, граф Иларион Иванович, гуманное управление ваше Кавказским краем и милостивое внимание к нуждам населения его не могут не затронуть чуткий ко всему благородному сердца гурдцев.

В ознаменование сегодняшнего торжества и для увековечения памяти высокоправедного правителя населения города Озургеты просить принять постановление городской управы о наименовании именем вашего сестельства городского сквера, озвращение которого, одновременно с датским праздником древопосадки, происходит сего дня, торжественный день 50-летнего служения вашего сестельства в офицерских чинах.

Да послужит это залогом тѣх чувств населения города Озургеты, которыми оно проникнуто в надежде на то, что и в будущем ваше сестельство своим справедливым управлением не забудет обидную Гурдию и в частности город Озургеты.

Адрес от населения гор. Нухи: «Ваше сестельство, граф Иларион Иванович, мы счастливы исполнить высокую миссию, возложенную на нас населением города Нухи, которое уполномочило нас прийти вам в гор. Нухи поздравление, по случаю исполнения в этот день пятидесятилетия вашей служебной деятельности Царю и отечеству в офицерских чинах.

Приснослепное искреннее родство, оно сегодня шлет свои молитвы Господу Богу, дабы Он продлил еще на многие лета жизнь и благотворную деятельность вашего сестельства. Желая вместе с тѣм укрѣпить навсегда память этого славящегося, между местного населения и его потомства, оно уполномочило нас также повернуть на благоосмотрение вашего сестельства его покорившую просьбу открыть в городе Нухи среднее сельско-хозяйственное училище имени вашего сестельства и лететь себя надеждою, что вы изволите оказать благосклонное внимание к этой его просьбе.

Депутация от гор. Ахалциха поднесла юбиляру следующее определение: «Собрание городских уполномоченных, выслушав доложенное, единогласно постановило: 1) отправить в Тифлис депутацию в состав городского старосты Г. Н. Мосеева и городского уполномоченного Г. Я. Чатабаева, для принесения поздравления Наместнику Его Императорского Величества на Кавказе, генерал-адъютанта графу И. И. Воронцову-Дашкову в день юбилей—25-го марта, по случаю исполняющегося в этот день пятидесятилетия службы его сестельства в офицерских чинах; 2) переименовать городскую Миллионную улицу именем юбиляра и 3) уредить одну стипендию имени юбиляра в предложаемом к открытию городом в Ахалцихе среднее-учебное заведение.

И. д. тавиского городского старосты И. К. Куджаков поднес юбиляру следующее свое постановление: «Названо было заседание по поводу чествования 25-го сего марта пятидесятилетия службы в офицерских чинах Наместника Его Императорского Величества на Кавказе графа Воронцова-Дашкова, а так как в настоящее время по тавискому городскому общественному управлению вѣтъ законного состава городских уполномоченных, то я, д. тавиского городского старосты Иван Кулижанович Куджаков, руковожусь ст. 89 гор. полож., постановил: 1) в 25-м марта мѣсяцу поехать в город Тифлис для принесения поздравления его

сестельству отъ лица тавиского городского населения. 2) Уредить одну стипендию при тависком городском училищ имени его сестельства.

Депутация отъ шуминского общественного управления поднесла следующее копия постановление шуминской городской думы: «1) Копию юбилей отпразднить в гор. Тифлис депутацию в состав городского головы, члена управы А. Садыкова и шуминца Александра Агафоновича Мелик-Азарянца, которым и поручить приветствовать высокого юбиляра отъ имени городского общества с знаменательным для него днем.

2) В день юбилей всем имеющимся находиться в гор. Нухи гласным и служащим по городскому общественному управлению присутствовать на молебни, который имѣть быть по случаю юбилей.

3) При мѣстом реальном училищ уредить две стипендии имени графа Воронцова-Дашкова, для детей бедных горожан: одну для армян и одну для мусульман, поручив упрать выборы и вести на рассмотрение думы проект положения об этих стипендиях.

4) Площадку со сквером перед зданием местного реального училища присвоить название: «площадь и сквер графа Воронцова-Дашкова».

5) В залъ думы помѣстить портрет юбиляра.

Отъ темыр-ханшуринского городского управления: «Ваше сестельство, граф Иларион Иванович, последние годы плодотворной, неутомимой работы вашего сестельства в пользу Кавказа, все население встрѣкло вас с надеждою на установление лучших дней и не ошиблось. Будучи всю жизнь своим отношением к правде и благожелательности, вы с первых же дней управления краем дали то, что было особенно необходимо, т. е. свое благожелательное отношение ко всем людям без различия вѣры и национальности. Ваша святая правда и благожелательность проникли во все самые малые уголки края, отогнали отчаяние и осужающую слезу и печаль; они ко-пулись и нас, шуминцев, в отношении главной нужды города, увековечив его развитие и процветание. Все население города и особенно материнско-глубоко благодарят ваше сестельство. Оно никогда не забудет нашего доброго дѣла и молитв Бога о продлении вашей безвозмездно полезной работы на многих и многих летах.

Отъ депутации бакинских нефтепромышленников: «Ваше сестельство, граф Иларион Иванович, на нас возложено бакинскими нефтепромышленниками и советом съезда нефтепромышленников почетное и приятное поручение приветствовать вас в торжественный день исполняющегося пятидесятилетия служения вашего в офицерских чинах.

Примите, ваше сестельство, в лицѣ нашего сердечнейшего поздравления бакинских нефтепромышленников по поводу этого знаменательного в нашей жизни дня и искреннейших пожеланий выдѣть еще долгие и долгие годы вас, графа, на нашем высоком посту на благо Кавказа, на преуспѣяние кавказской промышленности.

Желаю увековечить добрым дѣлом съединения просвѣтительный радостный день 25-го марта 1908 года, день вашего юбилей—бакинские нефтепромышленники просить ваше сестельство разрешить уредить 4 стипендии для учащихся в рабочих общеобразовательных школах, чтобы дать им возможность продолжать образование в средне-учебных заведениях города Баку.

Отъ центрального совета родителей кружков: «Ваше сестельство, граф Иларион Иванович, отъ имени родителей кружков при средне-учебных заведениях города Тифлиса центральный совет считает долгом принести вам почтительнейшее поздравление по случаю пятидесятилетия вашей службы.

Одним из актов вашей многосторонней служебной деятельности является близкая вам школьная дѣла на Кавказе.

Когда идея о единении семьи и школы едва зарождалась в разрывх благостного нашего обширного отечества, благодари просвѣщенному взгляду вашего сестельства на роль семьи в дѣлѣ воспитания подрастающего поколения, в гор. Тифлис было введено в дѣйствие положение о родительских кружках при средне-учебных заведениях, предоставившее родителям справедливое участие в вопросах обучения и воспитания ихъ дѣтей.

Хотя обстоятельства переживаемого переходного времени не дали возможности благотворнымъ послѣдствіямъ означеннаго положения проявиться с оптимальною наглядностью, но мы глубоко уверены, что единение семьи со школою—единственно твердая почва для фундамента обновленной школы на пользу дорогой намъ родине, и благодарное потомство не забудет, что первый починъ в этомъ важномъ для будущаго подрастающих поколений дѣлѣ принадлежитъ вашему сестельству.

Отъ почетнейшего бакинских армянскихъ церковно-приходскихъ школъ: «Ваше сестельство, граф Иларион Иванович, в день пятидесятилетия вашего служения в офицерских чинах почтительно бакинских армянскихъ церковно-приходскихъ школъ отъ имени бакинской армянской общины, считает своимъ приятнымъ обязанностью присоединить к общему хоръ приветствій всего кавказскаго населения и свои наилучшія пожелания и искреннія чувства безпредѣльной и глубокой признательности къ вашему сестельству.

В сознаніи всего армянскаго народа глубоко и незаглядимо замечательны тѣ высокогуманные и мудрыя дѣянія вашего сестельства, коими вы ознаменовали вступление ваше на высшей постъ Наместника Его Императорского Величества на Кавказе.

Побуждаемый высокими чувствами справедливости и гуманности, вы, глубокоуважаемый граф, взяли на себя благородный починъ исходатайствования передъ Государемъ Императоромъ возвращенія вѣковыхъ достояній церкви армянской, ей имущество, а равно откупити двѣ армянскихъ школы, закрытыя в течение десяти лѣтъ в вѣкахъ десяти тысячъ дѣтей армянскаго народа обучались на родномъ своемъ языкѣ, прерванный в течение десяти лѣтъ культурно-просвѣтительная жизнь армянскаго народа была возстановлена, благодаря просвѣщеннымъ заботамъ вашего сестельства.

Почетнейшее бакинских армянскихъ церковно-приходскихъ школъ, въ коихъ нѣтъ тысячъ дѣтей имѣютъ возможность получить начальное образование на своемъ родномъ языкѣ, въ качестве органа, призваннаго къ жизни, благодаря неустаннымъ заботамъ вашего сестельства, въ сегодняшній торжественный и памятный в нашей жизни день, исполненное чувства глубокой и искренней признательности къ вашему сестельству, считает своимъ приятнымъ долгомъ принести вамъ свое сердечное поздравление и пожелания доброго здравья на многие годы, на счастье и радость глубокоуважаемой вашей семьи и на благо населения Высочайше вѣреннаго вамъ края.

Отъ бакинскаго женскаго русско-мусульманскаго училища: «Ваше сестельство, высокочтимый и глубокоуважаемый граф Иларион Иванович, бакинское женское русско-мусульманское «Александринское» училище в состав почетнейшаго совета, педагогического персонала и учащихся, въ честь торжественный и радостный день вашего сестельства служения в офицерских чинах, приносит вашему сестельству свое сердечное поздравление и молитв Аллаха о продлении на многие годы драгоценной жизни вашей на радость всехъ народностей Кавказа, печальником и защитником которыхъ всегда являлись. Движимая чувствомъ глубокой къ вашему сестельству уваженія и такой же преданности и принявъ во вниманіе постоянную заботу вашу къ предоставленію мусульманамъ Кавказа, ми поставившимъ въ ознаменование дня 50-летнего юбилей нашего сестельства, преобразовать русско-мусульманское женское Александринское училище въ бакинскую женскую «Александринскую» учительскую семинарию съ учрежденіемъ въ такой двѣ стипендіи имени вашего сестельства и трехъ стипендій имени многоуважаемой супруги вашей, графини Елисаветы Андреевны.

Отъ дирекции драматическихъ курсовъ в Тифлисѣ: «Ваше сестельство, граф Иларион Иванович, в торжественный день 50-летия славнаго служения вашего сестельства Царю и отечеству, когда представителю всехъ сословій, обществу и учреждениямъ нашего края съ рѣдкимъ единениемъ приветствуютъ ваше сестельство, дирекція тифлискихъ драматическихъ курсовъ позволяетъ себѣ присоединить и свой скромный голосъ и выразить чувства глубокой уваженія и преданности вашему сестельству, высокому и просвѣщенному покровителю всехъ культурныхъ начинаний на пользу науки и искусства.

Дирекція драматическихъ курсовъ имѣетъ честь также покорнейше просить разрешенія назвать именемъ вашего сестельства при бездѣльных стипендіяхъ для бюджетныхъ учащихся в курсахъ, учрежденныхъ в память 50-летнего юбилей вашего сестельства.

Отъ кутаевскаго управления российскаго общества «Краснаго креста»: «Ваше сестельство, граф Иларион Иванович, по объявлению русско-японской войны ваше сестельство приняла на себя непосредственное руководство дѣятельностью исполнительныя комисіи при главномъ управленіи общества «Краснаго креста».

Объясне вашего имени, вкладывавшихъ вамъ въ дѣло любовь и энергія, рѣдкое умѣние своевременно предугадать возникновение какого-либо тѣни въ совместной дѣятельности отдѣльных людей прилегло къ работѣ лучшихъ людей нашей родине, объединило подъ флагомъ «Краснаго креста», все общественныя организации, и по отъѣзду въ участію войны, дѣятельность общества «Краснаго креста», въ минувшую кампанію была весьма высокая и успешная.

Маленькая ячейка российскаго общества «Краснаго креста» кутаевскаго мѣстнаго управления, приноситъ вашему сестельству поздравление с пятидесятилетіемъ вашей службы, пожелания здоровья и силъ на многие годы, —счастливо воспользовавшись возможностью присоединить свой голосъ къ общему свидѣтельству о высокогуманной и плодотворной дѣятельности вашего сестельства.

Депутация отъ кавказскаго окружнаго управления «Краснаго креста» приветствовала юбиляра такъ: «Ваше сестельство, граф Иларион Иванович, отъ кавказскаго окружнаго управления «Краснаго креста» приветствуемъ васъ съ великимъ праздникомъ вашимъ—праздникомъ единеніемъ во всей вашей жизни, это с 50-лѣтнимъ юбилеемъ ответственнаго вашего служения Царю и отечеству. Мы не будемъ касаться массы вашихъ заслугъ во время вагнерскаго служения у самого Престола,—избирить и описать такую массу даже и не въ силахъ. Но ваши труды по «Красному кресту» есть величайшая заслуга вамъ для Россіи, такъ въ особенности для русскаго воинства, заброшеннаго на Дальній Востокъ. Самые тяжелые дни русской жизни—это была русско-японская война. Въ это самое время возложено на васъ «Красный крестъ», т. е. «Крест». Подъ руководствомъ вашего сестельства «Красный крестъ» открывали на Дальній Востокъ лучшія лечебныя учрежденія, съ превосходною обстановкою, съ прекрасно образованными врачами и испытанной прислугою. Тысячи больныхъ и раненыхъ, тысячи святыя тружениковъ наши тамъ далеко-далеко, въ патрахъ и павильонахъ «Краснаго креста» отеческій пріютъ, самая искренняя забота о нихъ и уходъ. Эти же труженики вашими заботами своевременно

были эвакуированы къ себѣ на родину, а болѣе тяжелые изъ нихъ построены были вами въ колоніяхъ «Краснаго креста» на минеральныхъ водахъ только на лѣтнее, но и на зимнее время. И все это вами неустанно и вполне продуктивная работа шла плано, тихо, по себѣ великую добрую и вѣсть славу. Да продлитъ же вамъ Богъ ваши лѣта, да сохранитъ вашу энергію, дабы вы выносили и этотъ, возложенный на васъ Высочайшею властью, болѣе тяжелый крестъ такъ же тихо и безшумно и съ такимъ же блестящимъ результатомъ—это поимамъ, окончательнымъ умиротвореніемъ края.

Адресъ отъ ремесленнаго сословія гор. Тифлиса: «Ваше сестельство, удостоившись чести въ этотъ знаменательный в жизни вашего сестельства день приветствовать васъ во главѣ одного изъ обширнѣйшихъ сословій города Тифлиса, я, отъ имени всехъ ремесленныхъ сословій, преклоняюсь предъ преклонимы и достигнутыми подвигамими беспрерывнымъ трудомъ Высочайше оцененными заслугами вашего сестельства, не нахожу словъ для выраженія тѣхъ чувствъ нашихъ ремесленниковъ, какими предиспоены сегодня наши сердца.

Въ устнѣхъ преданій, упрочившихся среди нашихъ ремесленниковъ, старинный родъ вашего сестельства и въ былыя времена, и теперь былъ путеводною звездой нашему, еще весьма мало умственному развитию ремесленному сословію въ установленіи среди здѣшней разноплеменной дружнѣйшихъ отношеній для мирнаго развитія и поднятія въ край экономическаго его силъ для пользы всехъ насъ.

Вступивъ ровно 50 лѣтъ назадъ въ ряды доблестной нашей арміи, стойкой всегда на стражѣ этого символа всеобщей любви и мира, тѣ, прежде рукою мной въ этомъ же духѣ другими, вы сами руковожили въ томъ же направлении, и мы, оцѣнивая эти тяжелыя труды ваши, еще разъ склоняемъ головы ваши предъ твоими лѣтами и заслугами и просимъ Бога продлитъ твои дѣла, вѣстия себя надеждою, что и наши непосредственныя нужды нашего ремесленнаго сословія такъ же дороги вамъ, какъ и нужды прочихъ, и въ заботѣ не забудутъ забыты тобою, а привѣтствие это пусть на вѣчныя времена въ нашемъ родѣ свидѣлствуемъ о тѣхъ чувствахъ, коими край этотъ проникнутъ доблестями вашего рода и личными трудами вашего сестельства для пользы всехъ».

Бану. Во вторникъ, 25-го марта, в день 50-летнего юбилей Наместника Его Величества на Кавказѣ графа И. И. Воронцова-Дашкова, въ Александровскомъ соборѣ, послѣ богослуженія былъ отслуженъ молебенъ. Присутствовали члены военного и гражданскаго вѣдомствъ с бакинскими градоначальникомъ ген.-м. М. А. Фельдбумомъ во главѣ. Здѣсь же былъ отслуженъ молебенъ передъ присланной въ благословеніе православному населению Бакинскаго губ. русскими святогорцами старца Алоиза иконою Пресвятой Богородицы съ задыланной внутри иконы свѣтлицы.

Въ домовой церкви бакинскаго женскаго учебнаго заведенія св. Пины во вторникъ 25-го марта, послѣ богослуженія, въ присутствіи воспитанницъ и педагогическаго персонала, былъ отслуженъ молебенъ по случаю юбилей Наместника Его Величества («Кавк.»).

Парадъ войскъ тифлисскаго гарнизона. 20-го марта Главнокомандующій войсками округа, генералъ-адъютантъ графъ И. И. Воронцов-Дашковъ, произвелъ парадъ войскамъ тифлисскаго гарнизона, на который были выведены всѣ свободныя отъ несенія караульной службы строевыя части войскъ, имѣвшія в своихъ рядахъ молодухъ солдатъ послѣдняго призыва.

9-ти часамъ утра стройная линія войскъ, осыпаями своими боевыми знаменами, вытнувшись, вѣхота—въ лѣворучныя колонны, артиллерія и вѣлоручныя развѣтвляющія фронтомъ, отъ Александровскаго военного собора въдоль Половинскаго проспекта и Ольгинской ул. до самаго Креста на Вербѣ.

На правомъ флангѣ общаго расположения стали: конной Главнокомандующаго, по одной ротѣ кавалеріи и конницы отъ тифлисскаго кавказскаго училища; затѣмъ съѣздная тифлисскаго и мингральскаго гварадеріи и куринскій пѣхотный полкъ, 1-я кавказская стрѣлковая бригада, сводная пулеметная и ординарскія команды этихъ частей, 2 сотни 5-го кутаевскаго пѣхотнаго батальона, кавказскій спѣрналъ батальонъ съ паркомъ, кавказская гварадерскія артиллерійскія бригады, имѣя по четыре орудія въ конной артиллеріи; лѣвый флангъ составили нижегородскій драгунскій Его Величества полкъ и сводная кавказскія сотня 2-го полтавскаго и 2-го черноморскаго полковъ.

Всего въ парадѣ принимало участіе 16 батальоновъ, 24 орудія и 8 эскадроновъ и сотенъ.

Парадомъ командовалъ командиръ 2-го кавказскаго армейскаго корпуса генералъ-адъютантъ Мищенко.

Ровно въ 10 час. его сестельство графъ И. И. Воронцов-Дашковъ, въ мушкетрѣ лейб-гвардіи гусарскаго Его Величества полка, съ Андреевской лентой, съѣхъ на коня и въ сопровожденіи начальника штаба генералъ-лейтенанта Берхмана и блестящей свиты, среди которой находилась и прибывшая депутация отъ гусаръ, направился къ Рокадасъ командѣ «слушай наказъ», музыка заграла встрѣчу, и его сестельство, принявъ рапортъ отъ генералъ-адъютанта Мищенко, послѣдовалъ въдоль всего фронта расположения.

Войска встрѣли мѣстнаго юбиляра и своего Главнокомандующаго могутъ чѣмъ «ура», которое громовыми раскатами, не прерываясь, несло въдоль линіи войскъ во все время объѣзда.

Въ лицѣ генералъ-адъютанта графа И. И. Воронцова-Дашкова кавказскія войска приветствовали одного изъ послѣднихъ представителей старой кавказ-

ской арміи и той знаменательной эпохи когда пятидесяти лѣтъ прошлогоднаго столѣтія, которую завершилась вѣковая борьба наша въ горѣхъ Чечни и Дагестана. Имя его пользовалось широкой популярностью въ войскахъ, особенно послѣ памятнаго дѣла за Кубанью, 17-го мая 1860 года, когда, окруженный огромными скопищемъ шагусовъ, онъ съ своими кубанскими сотнями, сбавлялъ коней и отбился отъ горцевъ. Такою же громадной популярностью пользуется и имя графа И. И. Воронцова-Дашкова среди кавказскихъ войскъ.

Объѣхавъ войска, Главнокомандующій прослѣдовалъ обратно въдоль всего фронта, провозжаемый немолкаемыми кликами «ура». Затѣмъ, оставившись у свѣрснаго подъѣзда своего дворца, его сестельство пропустилъ парадъ церемониальнымъ маршемъ. Каждая часть отдѣльно удостоилась похвалъ своего Главнокомандующаго.

По окончаніи парада графъ Воронцов-Дашковъ объѣхъ во дворцѣ. Яркій солнечный весенній день, блестящая парадная обстановка парада и громадная толпа народа, стоявшая живою плотной стѣной въдоль Головинскаго проспекта и Ольгинской улицы, придавали особый блескъ этому военному торжеству.

Военный завтракъ въ «Тифлисскомъ кружкѣ». Празднованіе пятидесятилѣтня службы въ офицерскихъ чинахъ генералъ-адъютанта графа И. И. Воронцова-Дашкова продолжалось 26-го марта въ «Тифлисскомъ кружкѣ», гдѣ состоялся парадный завтракъ, предложенный его сестельству военнымъ обществомъ тифлисскаго гарнизона и прибывшими въ Тифлисъ офицерскими депутациями.

Къ этому дню трудами старинныхъ и избранныхъ отъ войскъ офицерами-распорядителями, подъ руководствомъ генералъ-майора Павлова, «Тифлисскаго кружка» совсѣмъ преобразился. Обширная зала его, танцевальная и театральная, превращенная въ столовую, были изящно декорированы зеленью, цвѣтами и коврами. На стѣнахъ красовались вывѣса Императоровъ Александра II, Александра III и Николая II и громадные циты, испещренные надписями съ перечисленіемъ боевыхъ и государственныхъ заслугъ магиста юбиляра, а по сторонамъ ихъ кресла: георгиевскій и кавказскій и орденскій знакъ Андрея Первозваннаго.

На театральномъ сценѣ былъ установленъ громадный щитъ съ гербомъ и инициалами юбиляра, а при вхождѣ на парадную стѣну видѣлась надпись «Дорого пожелать».

Всѣ эти украшения и самая зала, залитая массою электрическаго свѣта, имѣли чрезвычайно изящный и эффектный видъ. Однимъ изъ выдѣльных украшеній было красивое цѣтовое плато съ графическимъ гербомъ, устроенное передъ почетнымъ столомъ.

Въ 1 ч. дня залы и другія помѣщенія «Кружка» стали наполняться блестящими военнымъ обществомъ. Всѣхъ собравшихся почтительно именитого юбиляра за военной теплотой было 400 человекъ, штабъ и обер-офицеровъ.

Въ 1 ч. 30 мин. съ хоръ грянулъ стрѣльный маршъ. На парадной стѣнѣ графъ Воронцов-Дашковъ былъ встрѣченъ всѣмъ составомъ совета старшинъ «Тифлисскаго кружка» и распорядительнымъ комитетомъ съ генералъ-майоромъ Павловымъ. Въ свѣтѣ его сестельства находились также депутация отъ лейб-гвардіи гусарскаго Его Величества полка.

При вхождѣ въ залъ Главнокомандующій встрѣченъ былъ генералитетомъ, во главѣ котораго находились командиры 1-го и 2-го кавказскихъ корпусовъ, генералъ-отъ-артиллеріи Икеничъ, генералъ-адъютантъ Мищенко, начальникъ штаба округа генералъ-лейтенантъ Берхманъ и генералъ-отъ-инфантеріи Фаддеевъ.

Всѣмъ за тѣмъ, подъ звуки встрѣчнаго марша, его сестельство прослѣдовалъ въ столовую, гдѣ сервирована была закуска, послѣ чего занялъ почетное мѣсто за столомъ въ танцевальномъ залѣ.

Во время завтрака провозглашеній Главнокомандующій первый тостъ за драгоценное здравіе Государя Императора былъ принятъ восторженными «ура» и гимномъ, повтореннымъ дважды оркестромъ и всѣми присутствующими.

Всѣмъ за тѣмъ послѣдовалъ цѣлый рядъ тостовъ въ честь юбиляра и было произнесено много протрутованныхъ привѣтствій и сердечныхъ пожеланій, полныхъ воспоминаній изъ прошлой боевой жизни графа Илариона Ивановича Воронцова-Дашкова.

Его сестельство благодарилъ всѣхъ за оказанное ему вниманіе и высказалъ свою радость, что дни празднованія 50-лѣтня службы его в офицерскихъ чинахъ проходятъ среди кавказскихъ войскъ, въ рядахъ которыхъ онъ началъ свою боевую службу въ молодѣхъ лѣтахъ.

«Съ того времени»,—закончилъ графъ, обликъ войскъ весьма переизменился, но духъ и традиція остались вѣрны старой кавказской арміи.

Поднятая юбиляромъ здравца за кавказскія войска вызвала дружное, могучее «ура», а затѣмъ и традиційный «мравѣль-жамьеръ».

Провозглашеній генер

